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	1. Krótka analiza sprawozdania z realizacji systemu doskonalenia jakości kształcenia


	Sprawozdanie z realizacji systemu doskonalenia jakości kształcenia obejmuje sześć obszarów, tj.: dydaktykę, sprawy studenckie, internacjonalizację procesu kształcenia, doskonalenie infrastruktury dydaktycznej, podnoszenie kompetencji dydaktycznych kadry akademickiej, oraz współpracę z otoczeniem.

Obszar dydaktyki prowadzony na WPiA w postaci procesu dyplomowania oraz organizacji praktyk studenckich nie budzi zastrzeżeń. 
W odniesieniu do praktyk studenckich na kierunku Bezpieczeństwo Wewnętrzne pozytywnie ocenić należy wprowadzenie Kryteriów doboru i oceny podmiotu przyjmującego na praktykę studencką, określających optymalne wymagania, które muszą zostać spełnione. Dobrym krokiem było także opracowanie dokumentacji dotyczącej weryfikacji stopnia osiągnięcia efektów uczenia się realizowanych podczas Praktyki zawodowej (sem. II) i Doskonalącej praktyki zawodowej (sem. IV). Jest ona dokonywana zarówno przez opiekuna praktyki w jednostce przyjmującej, jak i przez studenta.
Na uwagę zasługuje dokonanie całkowitej zmiany efektów uczenia się na kierunku Bezpieczeństwo Wewnętrzne, stosownie do obowiązujących w tej materii przepisów prawa powszechnego i uczelnianego oraz opracowanie nowych Kart przedmiotów, uwzględniających indywidualne dla każdego przedmiotu wymogi w zakresie wiedzy, umiejętności i kompetencji społecznych.
Pozytywnie należy ocenić angażowanie studentów w badania naukowe, w tym stwarzanie możliwości ich realizacji poprzez działalność szeregu kół naukowych, możliwość publikacji tekstów naukowych powstających często pod nadzorem i wsparciem opiekunów tych kół oraz współpracę z interesariuszami zewnętrznymi, którą realizuje Wydział. 

Realizowana w ramach Wydziału internacjonalizacja procesu kształcenia przybiera typowe  sprawdzone formy w postaci wyjazdów zagranicznych w ramach Programu Erasmus+ oraz udziału gości zagranicznych w wykładach organizowanych tak w formie stacjonarnej, jak i zdalnie. 

Bardzo pozytywnie należy ocenić zaangażowanie Wydziału w doskonalenie infrastruktury dydaktycznej, która wymaga jednak dalszej aktywności inwestycyjnej. Jeśli chodzi o kompetencje dydaktyczne kadry akademickiej, to dobrą inicjatywą jest zorganizowanie szkoleń i warsztatów dotyczących wykorzystania nowych metod nauczania oraz szkolenia z zakresu podejścia do osób z niepełnosprawnościami.
Pozytywnym rozwiązaniem jest stale rozwijana współpraca Wydziału z interesariuszami zewnętrznymi, m.in. w kwestii aktualności programu studiów pod kątem bieżącego zapotrzebowania potencjalnego rynku pracy. 



	2. Rekomendacje dotyczące zagadnień omawianych w sprawozdaniu



	Jeśli chodzi o rekomendacje, to przede wszystkim należałoby zwrócić uwagę na wskazany w sprawozdaniu problem interpretacji przez nauczycieli akademickich wyników generowanych przez JSA. Przeprowadzenie stosownych szkoleń z pewnością usprawni sam proces dyplomowania oraz podniesie kompetencji dydaktycznych kadry akademickiej.  

W odniesieniu do praktyk studenckich oraz weryfikacji efektów uczenia się należy zauważyć forma ankiety mogłaby dać lepszy obraz sytuacji, pozwalający w dalszej kolejności (w zależności od otrzymanych wyników) na utrzymanie realizowanej przez Wydział polityki w zakresie praktyk, czy też potrzebę jej zmiany (np. w ramach dyskusji z Radą Interesariuszy).

Hospitacje zajęć dydaktycznych przeprowadzone na WPiA wskazują, na wysoką jakość kształcenia studentów, choć uwagę zwraca brak systematyczności ich przeprowadzania i niedostosowanie protokołów hospitacji do wymogów obowiązujących na Uczelni. Tę sferę działalności należałoby zdecydowanie udoskonalić.

W zakresie wykorzystania nowych metod nauczania oraz podejścia do osób z niepełnosprawnościami powinni być przeszkoleni wszyscy pracownicy. Ewentualnie powinni być przeszkoleni Kierownicy katedr, którzy będą zobligowani do przekazania zdobytych informacji wszystkim pracownikom katedry.
Z punktu widzenia dostępności przestrzeni Wydziału dla osób z niepełnosprawnościami wciąż bolączką jest to, jak utrudniony jest wstęp na Wydział dla osób z dysfunkcjami ruchu (muszą oni dostawać się tylnym wejściem, gdzie winda podnośna zacina się i często psuje). Trzeba zdecydowanie nalegać na służby podległe Kanclerzowi UO, w celu zamontowania podnośników w obrębie wejścia głównego, aby osoby z dysfunkcjami ruchu nie musiały wchodzić „kuchennymi drzwiami”.
Podniesienie jakości kształcenia związane z infrastrukturą dydaktyczną wymaga dodatkowego zwiększenia ilości biurek dla osób leworęcznych w salach dydaktycznych oraz wyposażenie budynku w aktualne tablice wskazujące na usytuowanie biur i gabinetów oraz tablice informacyjne dla osób niewidomych.

Należałoby ułatwić dostęp nauczyciela dydaktycznego do sprzętu dostępnego w salach zajęć. Stale jest bowiem tak, że pracownik każdorazowo musi pobierać z portierni „przejściówki” do projektora oraz komplet pilotów, podczas, gdy w każdej sali jest szafka zamykana na kluczyk, a kluczyk jest dołączony do klucza danej sali zajęciowej.

Ponadto na WPiA jest 1000 studentów (na 9000 na UO), którzy nie mają swobodnego dostępu do szatni (ze względów bezpieczeństwa pozostawionego tam mienia proces poboru klucza wymaga dodatkowego czasu przed rozpoczęciem i po zakończeniu zajęć). Warto pomyśleć, jak uprościć kwestię zdeponowania rzeczy osobistych bez obniżenia wymogów bezpieczeństwa względem mienia studentów.


	3. Propozycje innych działań w zakresie doskonalenia jakości kształcenia



	Organizacja szkoleń, warsztatów i kursów związanych z wykorzystaniem nowych metod nauczania oraz obsługą systemów teleinformatycznych powiązanych z dydaktyką. 

Zmniejszenie liczby godzin kursów zmiennych ogólnouczelnianych. 



	4. Przykłady dobrych praktyk


	Analiza losów absolwentów kierunku prawo pozwala ocenić poziom zdawalności na wybraną aplikację, a w dalszej konsekwencji wyciągnąć wnioski, czy przekazywane treści programowe są efektywne, czy też wymagają stosownej modyfikacji. 

Regularne podawanie pozytywnych wyników ankiet studenckich do publicznej wiadomości (np. w postaci krótkiej informacji na stronie wydziałowej) może wpłynąć motywująco na kadrę akademicką, jakość nauczania oraz efekty uczenia się. 

Przyjęta w ramach Wydziałowej Księgi Jakości Kształcenia i udostępniona na stronie internetowej WPiA procedura dyplomowania wraz z dokładnymi wytycznymi dotyczącymi formalnej strony prac dyplomowych i magisterskich usprawnia proces ich przygotowywania.
Ocena losowo wybranych prac dyplomowych na kierunku Bezpieczeństwo Wewnętrzne pozwoliła na sformułowanie zaleceń dodatkowo podnoszących jakość samych prac dyplomowych, jak również sprawność procesu ich obrony. Wytyczne te znalazły wyraz we wspomnianej wyżej procedurze dyplomowania. 


	       5. Inne uwagi
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